

固树立“抓好党建就是最大政绩”的意识，构建上下贯通、执行有力、党政齐抓共管的工作格局。

### “双带头人”引领 积极发挥党组织作用

习近平总书记指出：“要全面增强高校基层党组织生机活力，发挥好师生党员先锋模范作用。”党的二十大报告指出，“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”。治理的最末端在基层，服务的最前沿也在基层，作为“神经末梢”，激活基层师生党员干事创业激情尤为关键。

2016年以来，全省教育系统先后实施基层党建“推进年”“提升年”“巩固年”“创新提质年”，实施“智慧党建”三年行动计划；2021年起启动实施基层党建高质量发展5年行动，实施10个行动计划，持之以恒补短板、强弱项，全面加强高校师生党支部建设，不断完善高校上下贯通、执行有力的组织体系。

入户调查、采集信息、数据处理、分析评估……暑假期间，云南财经大学教授杨子生带领学校110多名师生，前往广西壮族自治区开展巩固拓展脱贫攻坚成果第三方评估项目的实地调查与评估。2018年，由杨子生担任党支部书记的云南财经大学科研院所（中心）党委教工第二党支部，荣获首批100个全国高校“双带头人”教师党支部书记工作室称号。4年来，这支队伍发挥学科专业优势，主动融入国家和地方精准扶贫、乡村振兴工作，支部党建和学术科研齐头并进。

近年来，云南深入开展新时代高校党建示范创建和质量创优工作，巩固拓展教师党支部书记“双带头人”培养工程成果。“目前，全省高校3个党支部成功申创全国高

校‘双带头人’教师党支部书记工作室，高校832个专任教师党支部全部配备‘双带头人’书记，‘双带头人’培育工程成为让高校基层党组织组织力强起来的重要抓手。”省委高校工委相关负责人表示，目前“双带头人”教师党支部积极发挥示范引领作用。

为发挥各党支部的作用，扩大党建覆盖面，云南不断健全和完善高校基层党建体制机制，优化基层党组织设置，探索把党支部建在学生公寓、活动阵地建到公寓楼栋、党建工作深入学生社区，截至2022年底，全省高校有基层党组织5058个，党的建设工作和党组织在全省高校实现全覆盖。

同时，云南出台推进高校持续加强党的政治建设，创建一流党建、高校教职工和学生党支部规范化建设标准，加强改进高校辅导员队伍建设等系列工作制度，不断提升高校党建规范化、制度化、科学化水平。

### “严”字当头 规范党员发展和教育管理

习近平总书记强调：“要把发展党员入口关，把政治标准放在首位，对那些政治上不合格、想混入党内捞好处的人，一个都不能要。”云南着眼保持党的先进性和纯洁性，始终把严把党员队伍“入口关”放在首位，省委组织部、省委教育工委通过采取入党志愿书编号管理、加大培训业务、编制发展党员手册等方式，推动高校发展党员不断规范、质量不断提高。

“虽然现在发展一名党员要做的工作很多、很细，但通过严格的程序发展党员，质量比以前提高了。尤其是学生党员的党性观念、党员意识增强了。”昆明学院组织部副部长李贵平告诉记者，在发展

党员工作中，昆明学院坚持“严”字当头，做到标准不降、程序不简、步骤不减。

为杜绝党务工作痕迹资料归档不及时、收集不齐、保管不负责、管理不规范，工作评价难以量化，解决学校部分院（系）党组织对一些工作不想抓、不会抓、抓不好，不熟悉政策、业务、程序等问题，各高校党组织结合实际积极采取措施。

为规范党员发展和管理，云南民族大学专门打造了智慧党建网络平台，并通过平台对基层党组织发展党员的5个阶段、25个步骤进行监管。“现在发展党员的每一个步骤都非常严格，我们除了要做好记录外，还要把发展党员每一个环节的材料扫描后传到智慧党建平台，接受校党委组织部的监管。”云南民族大学马克思主义学院党委书记马仲雄说。

云南还要求各高校党委贯彻落实《中国共产党支部工作条例（试行）》相关措施，落实党员领导干部每年至少深入党支部联系点2次、帮助解决1~2个突出问题的工作要求，建立院（系）党组织书记和党支部书记工作例会制度，每年年初对所属党支部全覆盖分类定级“过筛子”，扎实推进党支部晋位升级。党的十九大以来，全省高校3000余个师生党支部创建达标，55个软弱涣散基层党组织得到整顿提升。

为加强党员教育与培训，筑牢信仰之基，云南高校积极开展各类学习、教育培训工作，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为师生党员教育培训的重中之重。采取集中轮训、专题学习、流动党校、网络党校等方式，不断提升党员的理论素养，锤炼党员的政治品格。

本刊记者 杨旭东